

渠道培养创新型人才，实施边远贫困地区、边疆民族地区和革命老区人才支持计划。要统筹抓好高技能人才、科技教育人才、社会工作人才、农村实用人才、宣传文化人才等各类人才队伍建设，为建设创新型国家提供智力支持和人才保障。

贯彻落实五大发展理念，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，需要各类人才的强有力支撑。我们要突出服务创新驱动发展主线，贴近云南“三个目标定位”，坚持国际化、高端化、市场化、法治化发展方向，形成规模宏大、结构优化、布局合理、富有创新精神的创新型人才队伍。

三、为人才发挥作用、施展才华提供更加广阔的天地

习近平总书记强调，环境好，则人才聚；环境不好，则人才散、事业衰。培养集聚人才，要有识才的眼光、用才的胆识、容才的雅量、聚才的良方，健全集聚人才、发挥人才作用的体制机制，创造人尽其才的政策环境。要树立强烈的人才意识，为各类人才发挥作用、施展才华提供更加广阔的天地。要积极营造尊重人才、求贤若渴的社会环境，待遇适当、后顾之忧的生活环境，公正平等、竞争择优的制度环境，为人才心无旁骛钻研业务创造良好条件。要放手使用人才，在全社会营造鼓励大胆创新、勇于创新、包容创新的良好氛围，既要重视成功，更要宽容失败。既要用事业激发其创新勇气和毅力，也要重视必要的物质激励，使他们“名利双收”。不要以出成果的名义干涉科学家的研究，不要用死板的制度约束科学家的研究活动。要大胆使用青年人才，破除论资排辈、求全责备等观念，放开视野选人才、不拘一格用人才。各级党委和政府要肩负起领导和组织创新发展的责任，善于调动各方面创新要素，善于发挥各类人才积极性，共同为建设

创新型国家、建设世界科技强国凝心聚力。

人才的活力取决于环境，人才的脱颖而出和健康成长，也取决于环境。总书记的这些重要论述，要求我们通过完善人才政策，健全管理、考核评价、激励等体制机制方式，充分调动各类人才创新创业的积极性、主动性，为人才发挥作用、施展才华提供更加广阔的天地，形成各类人才创造活力竞相迸发的生动局面。

四、聚天下英才而用之

习近平总书记强调，现在我们国力增强了，要有凝心聚力办大事的自信，关键是要把最好的资源配置起来，让各类人才的智慧充分发挥，聚天下英才而用之。一个国家对外开放，必须首先推进人的对外开放，特别是人才的对外开放。我们要顺势而为，改革人才引进各项配套制度，构建具有全球竞争力的人才制度体系。不管是哪个国家、哪个地区的，只要是优秀人才，都可以为我所用。我们要树立强烈的人才意识，寻觅人才求贤若渴，发现人才如获至宝，举荐人才不拘一格，使用人才各尽其能。要以识才的慧眼、爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量、聚才的良方，广开进贤之路，把党内和党外、国内和国外等各方面优秀人才吸引过来、凝聚起来，努力形成人人渴望成才、人人努力成才、人人皆可成才、人人尽展其才的良好局面。

我们要进一步完善对外开放战略布局，在留住现有人才、充分挖掘培养本土人才的同时，敞开大门，招四面八方之才，不唯地域引进人才，不求所有开发人才，不拘一格用好人才，更加积极、更加主动、更加开放地引进各类人才特别是急需、紧缺的高层次人才。

五、推进人才发展体制机制改革

习近平总书记强调，我国一方面科技人才